

中国首批医务社会工作人才教育培训基地获批 徐中心、八院榜上有名

□ 记者 殷志军 陆翔

为加快我国医务社会工作高层次人才培养模式,改革医务社会工作人才培养模式,中国社会工作教育协会医务社会工作专业委员会和北京大学中国社会工作研究中心联合发起了全国医务社会工作人才教育培训基地建设项目。复旦大学附属儿科医院、上海市儿童医院、上海市儿童医学中心、复旦大学附属肿瘤医院、复旦大学附属华山医院、上海市精神卫生中心、上海长征医院、上海市东方医院、上海市徐汇区中心医院、上海市第一人民医院、上海市第八人民医院、湖北省肿瘤医院等12家获批成为首批24个中国医务社会工作人才教育培训基地之一。

据了解,徐中心积极联合儿科主办2022年第六届亲子嘉年华“童音汇”线上

儿童钢琴演奏会,以持续创新的工作态度,积极开展疫情期间医务社会工作的实务探索。参与上海市社会工作者协会推出的社会工作参与疫情防控赋能培训公益系列课程分享2次,结合一线经验,为广大一线防疫工作者提供社会工作专业的知识支撑。完成华东政法大学、上海政法学院、华东理工大学、广西医科大学等院校线上授课共计143课时。参与《上海医务社会工作本土化实践》丛书的编写。社工部主任作为大会交流发言者,受邀参与线上国内学术交流共15次。

市八医院与多个高校社会工作专业合作共建,成立“产学研”基地,在实践中促进专业实务及理论的同步发展,积极培育符合健康行业所需要社会工作后备

人才。医院依托医联体联盟,积极助力社区卫生中心开展社会工作人才培训,包括专业督导、新入职社工培训等。社工部不仅参与上海市医疗机构志愿服务文化传承与培育、医务社会工作与医院志愿服务联动现状分析等多个课题组,还多次组织“医务社会工作与医院志愿者服务实务案例交流会”。2022年成功举办国家级学习班“医联体模式下医务社会工作与志愿服务在新冠疫情防控中的实践研讨班”,为医务社工的发展提供更多对策,为社区防疫和医院积极依托“汇健康”志愿服务联盟,在医联体中孵化社会工作项目及培育社会工作人才,积极倡导在分级诊疗过程中发挥社会工作的专业优势。

推出「驻群医生」新机制
斜土街道社区卫生服务中心被「央视」关注

去年12月23日,央视新闻客户端发布题为《上海优化分级诊疗救治体系,二级医疗机构承担60%诊疗量》的报道,其中介绍了徐汇区斜土街道社区卫生服务中心的“驻群医生”新机制。

近期,随着上海阳性病例增多,用药看诊的需求增大,多家三级医院急诊及救护量激增至高位。上海优化分级诊疗救治体系,加大对社区卫生服务中心和二级医疗机构的扩容增能,去年12月19日起,上海全市各类社区卫生服务机构2594间发热门诊全部启用,方便市民就近问诊。截至目前,上海一级、二级医疗机构门诊诊疗数占上海全市全部诊疗量的60%。

为满足居民看病就诊需求,徐汇区斜土街道社区卫生服务中心选择了“微网格”管理模式。

斜土街道社区卫生服务中心家庭医生们的重点服务的对象是辖区内1.6万名65岁以上老人,其中“失能、孤老、独居、纯老”等社区易感、脆弱人群更是服务重点的重点。近期,为了更精准、更高效服务辖区居民短时期内井喷式的健康需求,推出“驻群医生”新机制。

家庭医生每人配备工作手机,在居委的资源协调配合下,组建以微网格为单位的“健康沟通群”,家庭医生进驻各个群内,进行专业科普知识宣传,引导居民调适情绪,保持积极健康心态,指导科学合理用药,答疑解惑,初步研判疾病的轻重缓急等。

“驻群医生”们走出诊间,打破区域的限制,整合了各方资源,随时响应,精准服务。使得辖区人群健康需求得到有效释放和回应,避免了不必要的人员无序流动和“折腾”。从家庭医生到“驻群医生”,从单一工作“线”到汇聚多元力量织就的“面”,带来的是效率提升、服务精准、效能辐射。

(综合自:央视新闻)

逆行的她们分享战“疫”感悟

来自徐汇区援疆医疗队员,大华医院两名护士的心声

□ 记者 殷志军 陆翔 图 资料

近日,徐汇区大华医院支援新疆疫情防控的医护人员不辱使命,在历经72个日日夜夜的艰苦战斗,圆满完成任务,凯旋归来。战“疫”一线,两名年轻护士郑重地递交了入党申请书,向党组织表达了渴望早日入党的心声。

“牢记使命,越是困难越要向前”

徐汇区援疆医疗队员、大华医院护士王睿告诉记者,自2022年10月6日晚临时接到通知要去支援新疆,内心便坚定了这个信念:不打赢这场仗,坚决不返沪。而后,我很荣幸能够代表大华医院与徐汇区另外两家医院组成了支援小分队前往支援,我深知责任重大。10月7日下午,我们与上海支援队共计500名医护人员启航飞往鲁木齐。飞机落地时已达深夜,到达住宿酒店后进行了简单的收拾后便进

入了梦乡,我知道,这将是这场战役打响前的最后一个安稳的长夜。

休整一天后,开始进舱接收患者。虽然参加过多次医疗支援,但这一次却令小王印象深刻。正式进入方舱前,小王和队友一起穿好防护服,大家商量怎么安排患者,部署更简洁方便,能够快速安排好患者入住。但是进入后发现,我们想简单了。当晚收治了二百多名患者,全新的医疗系统,语言不通成为我们最大的阻碍,幸好每班都会有当地的警务人员和我们一起上班,甚至于警务人员需要翻译或者比划才能理解互相的意思。从这些患者入住到第一批次的患者陆续出院,我们见证着一个又一个的患者由痛苦转向快乐,心中感慨万千。

小王说,当时天气渐渐转寒,寒潮触碰体肤,我自小生活在南方,这边零下20℃

的气温让我感到非常不适应,但好在有上海后方给我们准备御寒物资,暖心又暖身。

2022年11月30日,在方舱医院工作接近尾声时,临时通知我们再去喀什支援,我们开始打包行李,随大部队一起飞往喀什。休整两天后,正式接手喀什第一人民医院七病区,定点医院收治的病人和方舱医院所收病人不同的是,方舱大多都是轻症或无症状的,年纪也轻,基本上一周左右便能出院。而定点医院的病人都是年龄偏大,有基础疾病的人群,症状偏重,恢复也慢,更需要得到精心的治疗。最终,经过72天的奋斗,幸不辱使命,终于圆满完成援疆任务。

“难忘的经历,教会我成长”

徐汇区援疆医疗队员、大华医院护士吴鸿艳说,还记得刚来新疆昌吉呼图壁的时候,面对陌生和未知的环境,每个人的心里都很紧张,尤其是新疆与上海的时差、天气差别很大,面对新疆寒冷干燥的天气,很多队员相继出现了不适,不过幸好有医院做我们坚强的后盾和新疆人民的支持与帮助,尽可能地满足我们的日常需要,才能让我们能更好地开展抗疫工作。

在呼图壁方舱医院,小吴主要负责院感工作,因为缺少工勤人员,所以很多工作都是护士连带着一起干,像穿脱区的环境消毒和医废打包等等。当地很多工作人员没有接受过穿脱防护服的培训,也没有经历过这样的工作,只能手把手地教。据了解,方舱医院工作的开展似乎没有想象中的那么顺利,由于是旧工厂改建的方舱,所以有很多不尽如人意的地方,无论是人力还是物资都跟不上,再加上地域文化差异,给前期工作的开展造成了一定的困难。

小吴说,72天的援疆工作,从呼图壁到喀什,我们经历了零下29℃的低温考验,也遭遇了沙尘暴的侵袭,万幸的是我们也遇见了许多可爱的人,给予了很多温暖与善意,对我来说,这是一次难忘的经历,也是一场最好的磨练,它教会我成长,也教会了我什么是责任与担当。

